Rozklad mnoho¢lenii na soucin vytykanim pred zavorku 3) Vytknutim pied zavorku upravte na soucin
Postup:
1) uréime jednoclen, ktery vytkneme (napiseme) pied zavorku a) 6x + 4x% + 8x3=

a) u ¢isel (koeficientll) vytykdme nejvétsi spolecny délitel

b) 3ab + 6abc + 12abcd =

b) proménné vytykame, pouze pokud jsou obsazeny ve vSech ¢lenech
mnohoclenu, a to tak, Ze vytkneme nejmensi z mocnin

c) 8x - 12x3 - 16xy =

2) ur¢ime postupné obsah zavorky

zjistime, ¢im musime vyndasobit jednoclen pted zavorkou, abychom dostali
puvodni ¢len mnohoclenu.

d) 7a+21b + 28¢c =

P¥. 9a’+ 6ab = 3a.(3a + 2b) 12xy? + 9x3 = 3x.(4y? + 3x?)
e) 15xy? + 25x2y + 20x2y? =
8x2y? + 4x3y = 4x2y.(2y + X) 15a° + 25a% = 5a°.(3a% + 5)
1) Vytknutim pfed zavorku upravte na soucin f) abc + 3ab + 4ac =
aybx+4=2( + ) 1) 12xy + 18xz =
g) 18cd + 27¢? + 45¢3d? =
b) a® + 2a = a.( + ) j) 30a® + 20a =
h) 30e - 40f - 50g =
c) 6x - 9x3 = 3x.( - ) K) 12xy? + 15x3 = ) J
d) 8a + 10b = 1) 14y? + 21x% = 4) Vytknutim pied zédvorku upravte na soucin
e) 24y? - 27y° = m) 24xy? - 36x%y = a) 12x* + 4x? + 8x%=
_ 2 3
f)abc +3ab = n)a”+3a’ = b) 9abc + Gabed + 12bed =
5cd + 7¢ = 0) 35cd + 42c%d® =
9) ) c) 20x%y - 12x%y - 16xy? =
h) 30e? - 40 = p) By? - 7y3 =

_ d) 52 + 12a + 8a? =
2) Vytknutim pied zdvorku upravte na soucin

e) 30xy? + 25x2y® + 20x%y? =

a) 6xy? - 4x%y = e) 9c2d - 15¢5%d =
b) 14a2b3 + 21a3 = f) 3abc + 9ab = f) 5ab?c + 3abc? + 4a’hc =
c) 6xy - 8x3y = g) 22cd + 33c = g) 18cde + 27c?d + 45c3d% =

d) 5ac + 8ab = h) 15e? - 30f? = h) 3e - 4f - 5g =



Mocnina jedno¢lenu Odmocnina jednoclenu

Jednocleny umociiujeme tak, Ze: Jednocleny odmociiujeme tak, Ze:
1) umocnime koeficient 1) odmocnime koeficient
2) Umocnime jednotlivé proménné (mognmy) . 2) odmocnime jednotlivé proménné (mocniny)
umocnit na druhou znamena vynasobit mocnitele (exponent) dvéma . . ) , o . .
PE. ) protoze odmocnit mocninu znamena vydélit mocnitele (exponent) dvéma,
mocnitel (exponent) N 5 . o o
(3x)* = 9x* koeﬁcient\ / muzeme odmociovat pouze mocniny se sudymi mocniteli (exponenty)!!!
4 .
(2a%b)2 = da'h? 3)‘( P¥. fox? — 3 0.36a7D5 = 0,6ab?
(-5x3)2 = 25x6 zaklad mocniny \25y* = 5y? v/100m?nb0? = 10mn’o?
(10mn*)2 = 100m?n® (proménna)
V64x = ) ) ) )
1) Umocnéte jednoclen: nelze odmocnit, neni suda mocnina
4933 =
a) (8x)° = f) (-0,09x°)* = 4) uréete odmocninu:
b) (2ab)? = g) (1000a%b)? = a) V81b? = g) 4/ 0,64e2f6 =
c) (-0,3y)?= h) (0,12yz%)?= b) v/ 0,09x8 = h) {/x8y10 =
d) (20xy?)? = i) (-70xy?z)?= ) /1600y* = i) V360000214 =
e) (-7cd3e?)2= j) (cd7)2= d) 1,21x%y¢ = J) VAx2y®z8 =
2) Zjednoduste: e) /0,0049¢%d?? = k) v9c5d1? =
a) (5a - 3a)’ = d) (-xy?- 2xy?)* = f) V13x5 = ) y/0,25x% =
b) (2X2 - 5X2)2 - e) (017m3n4 _ 013m3n4)2 - 5) Zjednoduste:
V5¢2 + 4¢2 =
c) (3xy + 4xy)?= f) (34a° + 6a%)° = 8) V5¢t +dc
7] 4 —
3) Zjednoduste: b) V49x* + v36x
a) (4x)? - 2x . 3x = C) 9y?Z —24y%:4y =
b) (3ab)? + 8a°h®: 2a%b = d) /81x%y* + 3xy.(y—2) =
c) -3y?z* + (2yz%)? = e) V100c*d® — (3cd?)? =

d) (5x%)? -3x3. (7x-2) = f) V3x*+x*+V10x2 —x2 =















